

**Отзыв на автореферат диссертации Щербаковой Лии Ниязовны «Наружный генитальный эндометриоз и репродуктивный потенциал», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология**

Одним из значимых факторов женского бесплодия является эндометриоз. Патологически эндометриоз является хроническим асептическим воспалительным состоянием, которое очень часто сопряжено со снижением фертильности. Распространенность эндометриоза у пациенток с бесплодием оценивается по данным различных исследователей от 25 до 40%. Между тем, эндометриоз до сих пор остается «загадочным» заболеванием. Его патогенез и механизмы, приводящие к развитию бесплодия, продолжают активно изучаться во всем мире. В литературе освещаются вопросы, касающиеся этиологии и патогенеза эндометриоза, классификации, диагностики, выбора тактики ведения пациенток с различными формами эндометриоидной болезни. Значение эндоскопических вмешательств в лечении эндометриоз-ассоциированного бесплодия отражено в значительном количестве научных публикаций последних десятилетий.

Не вызывает сомнений научная новизна и практическая значимость выполненной диссертационной работы. В исследовании, представленном диссертантом продемонстрированы результаты восстановления репродуктивной функции у пациенток с эндометриоз-ассоциированным бесплодием. Полученные данные позволяют судить о высокой эффективности лапароскопических вмешательств, выполняемых при наружном генитальном эндометриозе. Во время лапароскопии проводится вылушивание эндометриоидных кист яичников, коагуляция и иссечение эндометриоидных гетеротопий. Наибольшую сложность для хирургов имеет удаление эндометриоидных инфильтратов, локализующихся в проекции

ректовагинального пространства с вовлечением в патологический процесс околопрямокишечной клетчатки и стенки прямой кишки, а также в проекции мочеочника.

Научно-исследовательская работа выполнена на значительном клиническом материале, позволяющем судить о фундаментальности полученных данных. Проведенная статистическая обработка материала подтверждает их достоверность. Несомненна практическая значимость выполненной работы. Автором подчеркивается необходимость дифференцированного подхода к ведению пациенток с эндометриоз-ассоциированным бесплодием в зависимости от возраста, показателей овариального резерва, стадии наружного генитального эндометриоза. При этом с целью повышения эффективности восстановления естественной фертильности у пациенток с эндометриозом диссертантом рекомендуется проведение послеоперационной прегравидарной подготовки. Большой раздел диссертации посвящен изучению особенностей ЭКО при наружном генитальном эндометриозе. Результаты исследования могут быть использованы практическими врачами акушерами-гинекологами и репродуктологами.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Выводы логичны, соответствуют поставленным задачам и закономерно вытекают из содержания работы. По теме диссертации опубликовано достаточное количество научных трудов в профильных периодических изданиях.

### **Заключение**

Таким образом, диссертационная работа Щербаковой Лии Ниязовны «Наружный генитальный эндометриоз и репродуктивный потенциал», является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научно-практической задачи, имеющей важное значение для акушерства и гинекологии, что соответствует требованиям «Положения о

присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» в редакции, утвержденной Правительством Российской Федерации № 335 от 21.04.2016 г., предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор-Щербакова Лия Ниязовна заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.01-акушерство и гинекология.

Профессор кафедры акушерства и гинекологии педиатрического факультета ФГАОУ ВО Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова Министерства Здравоохранения России, д.м.н., профессор



Петр Афанасьевич Клименко

01.12.2020

Подпись д.м.н. профессора П.А. Клименко заверяю:

ученый секретарь ФГАОУ ВО Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Минздрава России, к.м.н., доцент



Ольга Михайловна Демина